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Shperndarjet e vazhdueshme

te probabillitetit

Rikujtojmeé: Njé variabél e rastésishme e vazhdueshme mund
t€ marr€ ¢farédo vlere numerike nga nj€ ose mé tepér intervale.

Pérdorim shpérndarje té vazhdueshme probabiliteti pér t’u
shogéruar probabilitete intervaleve t€ ndryshme t€ vlerave.

Njé lakore f(x) €shté shpérndarje e vazhdueshme e probabilitetit
té variablés sé rastésishme t€ vazhdueshme x né qofté se
probabiliteti se x do té jeté n€ intervalin e dhéné t€ numrave
¢shté syprina e sipérfaqes nén lakoren f(x) n€ intervalin pérkatés.

* Emeértime tjera pér nj€ shpérndarje té vazhdueshme probabiliteti:
 lakore probabiliteti, ose
* funksion i dendésisé sé probabilitetit
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Vetite e shperndarjeve

te vazhdueshme te probabilitetit

Vetité e f(X): fix) €shté funksion 1 vazhdueshém 1 tillé qé
1. Ax) >0 pérc¢dox
2. Syprina e téré€ sipérfaqes nén lakoren f(x)

¢shté e barabart€ me 1.

Piké thelbésore: Njé€ syprin€ nén nj€ shpérndarje
té vazhdueshme probabiliteti €shté probabilitet.
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Syprina dhe probabiliteti

¢ Syprina ¢ sipérfages s€ hijezuar nén lakoren e probabilitetit f{x)
nga vlera x = a der1 x = b €shté probabiliteti se x mund t€ marré
ndonjé vleré€ né€ intervalin a der1 b

*»»Simbolikisht shenohet P(a < x < b)

*Ose P(a <x < b), meqe secili nga skajet ¢ intervalit

ka probabilitet O

f(x)

Lakorja e probabilitetit
f(x)

/

Syprina e hijezuar éshté probabiliteti
se x do t& jeté ndérmjet a dhe b;
d.m.th., syprina e hijezuar = P(a £ x £ b)

e




Forma shperndarjeje

¢ Simetrike dhe drejtkéndéshe
“*Shpérndarja uniforme
**Pika 5.2
¢ Simetrike dhe né formé kémbane
**Shpérndarja normale
*»Pika 5.3
¢ E shtrembéruar
**E shtrembéruar qofté mjatas ose djathtas

*sPika 5.5 pér shpérndarjen eksponenciale
té shtrembéruar nga e djathta
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Probabiliteti | vazhdueshem

b
< Probabiliteti:  P(a<x<b)= j £(x)dx

b
< Mesatarja: = j xf(x) dx
b

< Varianca: o2 = I(x—,uX)zf(x) dx

<+ Devijimi standard: o, =4/o>
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Shperndarja uniforme

Ne¢ qofté se ¢ dhe d jané numra né€ drejtézén reale,
atéheré lakorja e probabilitetit e cila pérshkruan
shpérndarjen uniforme éshté

(1

) =1d—e pérc<x<d
0

pérndryshe

Probabiliteti se x €shté ndonj€ vleré ndérmyet vlerave
t€ dhéna t€ a dhe b (a < b) €shté

b—a

P(aﬁxﬁb):d
—C

Vérejtje: Renditja e numrave €sht€ c <a<b<d
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Shperndarja uniforme. (Vazhdim)

Mesatarja dhe devijimi standard 1 nj€ variable
t€ rast€sishme uniforme x jané

c+d
Hy = y

_d-c

J12

Oy

Jané€ kéta parametrat e shpérndarjes uniforme
me skajet ¢ dhe d (¢ < d).
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Lakorja e probabillitetit uniform

Shembulli 5.1. Koha e
pritjes sé ashensorit

(a) Njé grafik i shpérndarjes uniforme

f(x)
P(a Ebe)(b—a)( L )_ba
1 d—c¢ d—c¢
d—c
X
0 ¢ a b d
(b)Njé grafik i shpérndarjes uniforme gé pérshkruan kohét e pritjes sé& ashensorit
f(x)
P25 = x = 4) — (1.5)(%) — 375
1
4

0 1 2 25 3 4
X, koha e pritjes
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Verejtje mbi sheperndarjen uniforme

“*Shpérndarja uniforme éshté simetrike
“*Simetrike ndaj mesatarés s€ saj i,
% 1, éshté edhe mediana

“*Shpérndarja uniforme €shté e formés

drejtkéndéshe

“»Pér skajet ¢ dhe d (¢ < d) gjerésia e shpérndarjes
(rangu) €shté€ d — ¢ dhe lartésia €shté 1/(d — c).
“*Syprina nén téré shpérndarjen uniforme éshté 1
“*Sepse (d—c) [1/(d—c)] =1
“*Prandaj, P(c<x<d)=1
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Shperndarja normale e probabilitetit

Shpérndarja normale e probabilitetit pérkufizohet
me ekuacionin

f)-—e )

e
ON2T

pér ¢do x nga drejtéza reale

1 dhe o jané mesatarja dhe devijimi standard,
7 =3.14159... dhe e = 2.71828... éshté baza e logaritmit natyror.
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Shperndarja normale e probabilitetit.

(Vazhdim)

Lakorja normale éshté

simetrike me formé kémbane.
« Eshté simetrike ndaj mesatares
* Mesatarja €shté né mes
nén lakoren
* Prandaj x éshté edhe mediana
o Eshté mé e larta mbi mesataren u
e Syprina nén téré lakoren normale
¢shteé 1.
e Syprina nén ciléndo gjysmé
té lakores &shté 0.5.

5-14

Lakorja normale éshté
simetrike pérreth pu,

dhe e téré syprina nén lakoren
éshté e barabarté me 1.

f(x)
Kjo sypriné = 0.5

Kjo sypriné = 0.5




Veti te shperndarjes normale

¢ Ka numér té pafundém lakoresh normale
t€ mundshme

**Forma e vecanté e njé lakoreje normale té caktuar
varet nga mesatarja e saj m dhe devijimi standard s.

+¢* Pika mé e larté e lalores ndodhet mbi mesataren.

** Mesatarja = Mediana = Moda

s Té gjitha masat e tendencés gendrore
jané t€ barabarta ndérmjet vedi.

**Kjo éshté shéprndarja e vetme pér t€ cilén
¢shté 1 sakté ky pohim.
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Veti te shperndarjes normale. (Vazhdim)

“»*Lakorja éshté simetrike ndaj mesatares.
“*Gjysma ¢ majté dhe ajo e djathté e lakores
jané€ pérfytyra pasqyre t€ njéra tjetres.
*»*Bishtat ¢ lakores zgjaten deri né pafundési
né t€ dyja drejtimet.
¢ Bishtat 1 afrohen boshtit horizontal
por kurr€ nuk e prekin até.
**Syprina nén lakoren normale né té djathté
t€ mesatares €shté e barabart€ me syprinén
nén lakoren né t€ majté t€ mesatares.

“*Syprina nén secilén gjysmé t€ lakores €shté 0.5.
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Pozita dhe forma e lakores normale

(a) Dy lakore normale me mesatare t& ndryshme dhe devijime standarde té barabarta. Né qofté se u, éshté
mé e madhe se p,, lakorja normale me mesatare u, €shté e gendérsuar meé tutje né té djathte.

Lakorja normale me
mesatare u, dhe
devijim standard o

Lakorja normale me
mesatare i, dhe
devijim standard o

T T X
Mo H

(b) Dy lakore normale me mesatare té njéjté dhe devijime standarde t& ndryshme. Né qofté se o, éshté
mé e madhe se g,, lakorja normale me devijim standard o, €shté mé rrafshté dhe mé e pérhapur.

Lakorja normale me mesatare
dhe devijim standard g,

Fq > 0y _
Lakorja normale me mesatare y
dhe devijim standard o,

(a) Mesatarja u pércakton kulmin e lakores normale mbi boshtin.
(b) Varianca o> mat gjerésiné ose pérhapjen e lakores normale.
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Probabilitete normale

Le té jeté x variabél e rastésishme me shpérndarje normale
me mesatare 1 dhe devijim standard o.

Probabiliteti se x mund t€ marré ndonj€ vleré€ ndérmjet vlerave
t€ dhéna a dhe b (a < b) éshté P(a <x <b)

P(a <x < b) éshté syprina
Pla=<x=b)= ¢ hijezuar nén
Probabiliteti gé x
do té marré njé vleré lakoren normale dhe

ndérmjet a dhe b . .
ndérmjet vlerave
x =a dhe x=b.
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Tri pergindje te rendesishme

Rregulla empirike e popullimeve normale

[ I | |
,u—30'! p o 7 ,u+0'

L p "2 |—6826%—| e
| I

: | 95.44%
|

99.73%

Pérqgindja a té gjitha
pvlerave t& mundshme
té observuara té x brenda

intervalit t&é dhéné

| N
(NS
S
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Shpéerndarja normale standarde

N¢ qofté se x ka shpérndarje normale me mesatare x
dhe devijim standard o, atéheré

X = [
O

z =

ka shpérndarje normale me mesatare 0 dhe devijim standard 1.

Kjo shpérndarje normale quhet shpérndarja normale standarde.
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Shperndarja normale standarde.

(Vazhdim)

z mat numrin ¢ devijimeve standarde qé

vlera e x ndodhet nga mesatarja y
» Parashenja e z pércakton né cilén ané té€ y éshté x
 z &shté€ pozitive né qofté se x > 1 (x n€ t&€ djathté t€ y né boshtin)
 z &sht€ negative né qofté se x < u (x né€ t€ djathté t& y n€ boshtin)

Lakore normale me mesatare y
dhe devijim standard ¢

Lakorja normale me mesatare 0
dhe devijim standard 1
(lakorja normale standarde)




Tabela normale standarde

** Tabela normale standarde €shté tabelé e cila liston
syprinén nén lakoren normale standarde
né t€ djathté t€ mesatares (z = 0)
der1 te z vlera pérkatése.
s*Tabela 5.1

“*Tabela A.3 in shtojcén A dhe tabela né€ kopertinén
ssTabelé tepér ¢ réndésishme!
¢ Gjithmoné shikoni figurén pércjellése si udhézim
pér pérdorimin e tabelés.
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Tabela normale standarde.

¢ Vlerat ¢ z (me saktési t€ gqindtash) né tabelén
shtrihen né rangun 0.00 der1 3.09 me rritje 0.01.
¢z me saktési t€ dhjetash jané listuar n€ shtyllén e majté.
¢ Shifra e t€ qindtave t€ z éshté listuar n€ rreshtin e paré.

¢ Syprinat nén lakoren normale standarde né t€ djathté
té mesatares deri te cilado vler€ e z
jepen né trupin e tabelés.
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Tabela normale standarde.

z .00 o 02 03 04 05 il 07 08 09

0.0 0000 0040 008D 0120 el 0199 0239 0279 0318 0359
0.1 0398 0438 0478 517 MEET 0598 0e36 0ETE 0714 0752
0.2 07932 a3z .0am 0910 0248 09287 J02e J0ed 110z 11
0.3 A7e A217 1255 1293 REER 1368 1406 1443 1480 517
0.4 1554 AEH Jdeze JAeed AT00 A73e AT72 Jdane Jde44 RET-
0.5 315 1950 1985 2015 2054 .20ee 2123 2157 2190 2224

0.6 2257 229 2324 2357 2389 2422 2454 2486 2517 2545
0.7 2580 2611 2642 2673 2704 2734 2764 2794 2823 2852
e 2881 2910 2939 2967 2995 3023 2051 2078 3106 3132
0.9 At 38e a212 3238 3264 3289 EERE 3340 3365 2389
1.0 3413 3438 3461 3485 3508 353 3554 3577 3593 3621

1.1 3643 3665 3686 3708 3729 3749 3770 3790 3810 3830
1.2 2849 3869 3888 3907 3925 3944 3962 L2980 3997 AME
1.3 4032 4049 4066 4082 4092 4115 413 4147 4162 AT
1.4 4152 A207 4222 4234 4251 A265 4279 4252 A306 4313
1.5 4332 4345 4357 A370 A382 4354 A408 4418 A429 444

1.6 4452 4463 4474 4484 4455 A505 4515 A525 4535 4545
1.7 4554 A564 4573 A58 A591 45599 Ae02 Aele A625 463z
1.2 A Ae49 Ae5e Aebd AeT1 AeTe Ae8c 4602 A699 AT0e
1.9 AT132 4713 AT2e 4733 4738 A744 ATED ATEE ATe1 ATeT
2. ATT2 4778 AT83 ATEE 4793 4798 4803 Aa0ne Aa1z 4817

2.1 482 4826 4830 4834 Aa3g 4842 4845 4850 4854 485y
2.2 4861 4864 4868 487 4875 A4a7e a8 4284 4887 4890
2. 4893 4896 4898 4201 4204 4206 4209 4311 4913 A6
2.4 4518 A520 4922 4525 A927 4929 4531 4932 4534 4936
2.5 4338 A540 A% A543 A345 A% A48 4349 4551 A952

2. 4953 4955 4956 4957 4952 4260 4961 4962 4963 4964
2.7 4365 A%66 A967 A568 4563 AS70 451 4972 A573 A974
2.8 4974 4975 4976 4977 A977 4978 4979 4979 4980 A981
2. 4981 4982 4982 4983 4984 4984 4985 4985 4986 A986
R 4987 4987 4987 4988 4988 4282 4989 49839 4990 4990
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Shembull: Tabela normale standarde

*Gjemé P(0<z<1)
“* Gjeyme syprinén e listuar né€ tabelén q¢€ 1 pérket
vlerés 1.00 té€ z

¢ Duke filluar nga maja e shtyll€s sé majté,
shkoymé tatépjeté der1 te “1.0”

¢ Shkojmé pérgjat rreshtit z = 1.0 deri te shtylla
me ballinén “.00”

“» Sipérfaqja né gelizén e cila éshté prerja e rreshtit
me shtyllén

¢ Sic éshté listuar né tabelén, syprina €shté 0.3413,

prandaj
P(0<z<1)=0.3413
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Llogaritja e P(-2.53 <z < 2.53)

*Gjejmeé P(0 <z <2.53)

*»*N¢ tabelén normale standarde shkojmé tatépjeté
népér shtyllén e majté deri te z = 2.5.

**Shkojmé pérgjat rreshtit 2.5 deri te shtylla
me ballinén .03.

“*Syprina né t€ djatht€ t€ mesatares deri te vlera
z = 2.53 &shté vlera e gelizés prerése té rreshtit 2.5
me shtyllén .03.

¢ Vlera tabelare e sypriné€s €shté 0.4943
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Llogaritja e P(-2.53 <z < 2.53).

(Vazhdim)

“*Pra, P(0 <z<2.53)=0.4943
*Mbéshtetur né simetriné e lakores normale,
kjo poashtu €shté edhe syprina né t€ majté

t€ mesatarés tatépjeté der1 te vlera z = —2.53.
“» At€heré
P(-2.53<2<2.53)=0.4943 + 0.4943
=(0.9886
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Disa syprina nen lakoren normale

standarde

341 3 4987

4987

4772

—1 0 -3 0

4772 4943

— z
E

(@P(-1=z=<1)= 3413 + 3413 = 6826 () P(-3=2z=3)—.4987 + .4987 = 9974

4943

|
—2

(b) P(—2 =z=2)= 4772 + 4772 = 9544

—2. 53
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(d) P(—2.53 =z =< 2.53) = .4943 + .4943 = 9886




Llogaritja e P(z > -1)

Shembull 1 gjetjes s€ njé syprine nén lakoren normale standarde

nga ¢ djathta e nj€ vlere negative
o Eshté treguar llogaritja e syprinés nén lakoren pér z > -1

3413

= 3413 + 5
.8413
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Llogaritja e P(z >

Shembull llogaritjeje syprine bishti
o Eshté treguar llogaritja e syprinés
nén lakoren pérz =2 1.00
« Ekuivalente me syprinén
e bishtit t€ majté pér z <-1.00
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Gjetja e probabiliteteve normale

Procedura e pérgjithshme:
1. Formulo problemin sipas x vlerave

2. Llogarit z vlerat pérkatése dhe
riformulo problemin sipas kétyre z vlerave

3. Gjej syprinat € kérkuara nén lakoren
normale standarde duke shfrytézuar tabelén

Vérejtje: Eshté gjithmoné e dobishme
t€ vizatohet njé€ figuré g€ tregon syprinat

¢ kérkuara para pérdorimit té tabelés.
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Gjetja e probabiliteteve normale.

(Vazhdim)

Shembull 5.2. Rasti i kilometrazhit (a) Gjetja e P(32 < x < 35) kur y = 33 dhe 0= 0.7
té vetureve duke shfrytézuar tabelén normale
Procedura
1. Formulo sipas x. FiSk e K 45)
Lakorja normale me mesatare y = 33
2. Riformulo sipas vlerave / Lzt 20 e Sy
pérkatése té z. /
3. Gjej syprinén e fituar nén . = Kilometrazhi, x
lakoren normale standarde. 3 3 35

Shembull 5.3. Rasti 1 kilometrazhit
té vetureve (Vlerésimi i fuqisé Qi ol
s€ argumentit) 9215

Lakorja normale standarde
(mep=0dheo=1)

Shembull 5.4. Rasti i temperaturés — : P z
s€ kafeve / g /




Gjetja e z-pikave ne lakoren normale

standarde

Lakorja normale standarde

0.025
T T Z
0 Z

0.025

(a) z, ., €shté pika né boshtin horizontal nén lakoren normale standarde

e cila jep syprinén e bishtit té djathté té barabarté mé 0.025

(b) Gjetja e z,

.025
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Gjetja e x-pikave ne nje lakore

normale
Shembull 5.5 Kérkesa pér video-shirit

“*Kérkesa javore me shpérndarje normale
me ¢ = 100 shirita dhe ¢ = 10 shirita.

*»*Gjeni numrin st t€ shiritave t& deponuar ashtu g€ té keté
vetém 5% gjasé€ g€ shitorja té keté mungesé shiritash
gjaté javes

o P(x>st)=0.05

P(x>st)=P(x_’u > St_'uj:P(Z> St_looij.OS
o o 10

st—100

10
st=10-1.64+100=116.45
5-34

= Zy05 =1.645



Gjetja e x-pikave. (Vazhdim)

Lakorja nhormale me mesatare y = 100
dhe devijim standard o = 10

0.05
: kérkesa, x

I - .
100 st = numri i depozituar

(a) Numri i shiritave té depozituar, st, duhet té zgjedhet ashtu qé t& keté 0.05 probabilitet
se kérkesa, x, do ta tejkalojé st

Lakorja normale standarde

0.45 0.05

Z
0 st —100\

S~ Zy5 = 1.645

(b) Gjetjae z

0.05°

vlerés sé z pérkatése me st
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Gjetja e intervalit te tolerances

Gjetja e intervalit t€ tolerancés [u £ ko]
1 c1l1 p€rmban 99% t€ masés sé€ njé popullimi normal.

/I\<
T 1 X

|
n— ko M n+ ko
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Perafrimi | sheperndarjes binomiale

me ane te shperndarjes normale

* Figura tregon disa shpérndarje binomiale.

e Shohim se duke u rritur n dhe duke u afruar p nga 0.5, grafiku 1
shpérndarjes binomiale tenton té keté
formé simetrike, kémbane, té lakores normale

Binomiale me n=20dhe p= 0.2

Binomiale me n=20dhe p=05 Binomiale me n= 50 dhe p=01

0.2 o
0.2

pix)

0.0 4

S SO BOED B ER SED BANH SECY MR MECE SR RO BORL KD EMES SRD S SE0) MCH HESE |
G1234567EB08NMNREBUGETEED

X, numn 1 sukseseve

pix)

o

T LI T T LI L T T LU T 17T T
012345670 90N 12ERSETEDD
X, numn 1 sukseseve

o 10 20 30 0 50
X, numn | suksaeseve

Binomiale me n= 50 dhe p=0.3

X, Numn | suksessve
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0.10
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0.00 0,00 1 ———J‘ o
T T T T T T T T T T T T
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Perafrimi | sheperndarjes binomiale

me ate normale. (Vazhdim)
« Pérgjithsoymé observimet nga slajdi paraprak pér p t€ madhe

* Supozoymé se x €sht€ variabél e rastésishme binomiale,
ku n €shté numri 1 provave, secila me probabilitet suksesi p

« Atéheré, probabiliteti 1 déshtimit €shté 1 —p

* NE¢€ qofté se n dhe p jané té tilla qé np > 5 dhe n(1 —p) = 5,
at€heré x éshté péraférsisht normale me

u=np dhe Gz\/np(l—p)
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Shembull: Perafrimi i shperndarjes

binomiale me ate normale

Shembull 5.8: Pérafrimi 1 probabilitetit binomial P(x = 23)
duke shfrytézuar lakoren normale kur

u=np=25dhe o = \/np(l—p) =3.5355

P(x = 23) éshté péraférsisht i barabarté 0.2611 - 0.1628 = 0.0983
me syprinén ndérmjet 225 dhe 23.5 \
"

Lakorja normale standarde
Lakorja normale me

u =np = 25 dhe
o = ynpg = 3.5355
25 0

! Numri ! ‘
/2[3\ i sukseseve, x / \
2275 235 B R BB - 042
¥ _ X—p _ 225 =25
Z= "% 3.5355 0.7

Korrigjimi | va5z_g19dueshmérisé: BE/All



Shperndarja eksponenciale

* Supozojmé se ndonjé ngjarje ndodh si proces Poisson-i.

e D.m.th., numri 1 ndodhjeve t€ ngjarjes €shté
variabél e rastésishme e Poisson-it.

* Le té jeté x variabla e rastésishme e intervalit ndérmjet
ndodhjeve té nj€pasnj€shme té ngjarjes.

 Intervali mund té€ jet€ ndonjé nj€si kohe ose hapésire.
« Atéheré€, x pérshkruhet me shpérndarje eksponenciale.

* Me parametér A, 1 cili €sht€ numri mesatar 1 ngjarjeve qé
ndodhin pér intervalin e dhéné.
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Shperndarja eksponenciale.

(Vazhdim)

N¢ qofté se 4 €shté pozitiv, at€heré shpérndarja eksponenciale
pérshkruhet me funksionin vijues t€ densitetit t€ probabilitetit

Ae ™ pérx>0
J(x)= ]
0 pérndryshe

Probabiliteti se x €sht€ ndonjé€ vleré ndérmjet vlerave t€ dhéna
a dhe b (a < b) €shté

P(a <x< b)z e M _gThb

dhe
P(x<c)=1-e¢* dhe P(x>c)=e"
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Shperndarja eksponenciale.

(Vazhdim)

AL = e

Bia = =) — et - epkl

Mesatarja . dhe devijimi standard o, t€ nj€ variableje
té rastésishme eksponenciale x jané

,uX:% and O'le

A
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Shembull: Llogaritja e probabiliteteve

eksponenciale

Le t€ jené 1,=3.0 ose A=1/3=0.333,

* m e (035 _ 70339 _ (13925
A= 0.333—03{\

I

L e e o L A e o B L s s e o L A

A
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Tabela normale kumulative

Tabela normale kumulative jep, pér vlera té€ ndyshme t€ z,,
sipérfagen nén lakoren normale standarde né t€ majté té€ z,,.

» Pérfshiré vlerat negative t€ z

 Tabela normale kumulative jep probabilitetin P(z < z,)
* Tabela 5.3 dhe Tabela A.19 né shtojcén A

Tabela normale \

kumulative jep
syprinén ¢ hijezuar
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Tabela normale kumulative.

(Vazhdim)

¢ Pérdoret pér t€ gjetur probabilitete si P(z < a)
ose P(z>b)
2 Gijemeé P(z < 1)
*»Drejtpérdrejt nga tabela normale kumulative
P(z<1)=0.8413
*Gjejmé P(z> 1)
s Drejtpérdrejt nga tabela normale kumulative
P(z<1)=0.8413
“*Meqe shuma e syprinave nén lakoren normale &shté 1:
Pz>1)=1-Pz<1)
prandaj

P(z>1)=1-0.8413 = 0.1587
5-45



	Variablat e rastësishme�të vazhdueshme
	Shpërndarjet e vazhdueshme�të probabilitetit
	Vetitë e shpërndarjeve�të vazhdueshme të probabilitetit
	Syprina dhe probabiliteti
	Forma shpërndarjeje
	Probabiliteti i vazhdueshëm
	Shpërndarja uniforme
	Shpërndarja uniforme. (Vazhdim)
	Lakorja e probabilitetit uniform
	Vërejtje mbi shëpërndarjen uniforme
	Shpërndarja normale e probabilitetit
	Shpërndarja normale e probabilitetit. (Vazhdim)
	Veti të shpërndarjes normale
	Veti të shpërndarjes normale. (Vazhdim)
	Pozita dhe forma e lakores normale
	Probabilitete normale
	Tri përqindje të rëndësishme
	Shpërndarja normale standarde
	Shpërndarja normale standarde. (Vazhdim)
	Tabela normale standarde
	Tabela normale standarde. (Vazhdim)
	Tabela normale standarde. (Vazhdim)
	Shembull: Tabela normale standarde
	Llogaritja e P(-2.53 ≤ z ≤ 2.53)
	Llogaritja e P(-2.53 ≤ z ≤ 2.53). (Vazhdim)
	Disa syprina nën lakoren normale standarde
	Llogaritja e P(z  -1)
	Llogaritja e P(z  1)
	Gjetja e probabiliteteve normale
	Gjetja e probabiliteteve normale. (Vazhdim)
	Gjetja e z-pikave në lakoren normale standarde
	Gjetja e x-pikave në një lakore normale
	Gjetja e x-pikave. (Vazhdim)
	Gjetja e intervalit të tolerancës
	Përafrimi i shëpërndarjes binomiale�me anë të shpërndarjes normale
	Përafrimi i shëpërndarjes binomiale�me atë normale. (Vazhdim)
	Shembull: Përafrimi i shpërndarjes binomiale me atë normale
	Shpërndarja eksponenciale
	Shpërndarja eksponenciale. (Vazhdim)
	Shpërndarja eksponenciale. (Vazhdim)
	Shembull:  Llogaritja e probabiliteteve eksponenciale
	Tabela normale kumulative
	Tabela normale kumulative. (Vazhdim)

